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lioránszky Nándor a. 
betegápolási törvén y- 

javaslatról.
Horánszky Nándor, a nemzeti páll 

elnöke, szerdán beszélt a képviselőház
ban a betegápolási törvényjavaslatról.

Szavai bámulatos hatással voltak 
a házra. Többek között igy szólott:

De tisztelt minister ur és tisztelt 
előadó ur, mit old meg ez a törvény- I 
javaslat. Egyszerűen semmit és ezt is i 
csak ideiglenesen. A tisztelt minister 
ur állal bejelentett indokolás ugyanis 
konstatálja azt a körülményi, hogy a 
betegápolási költségeknek a fedezése [ 
és konsekvenl.er maga a betegápolás is 
csőd elölt áll, vagyis ha valami intéz
kedés nem történik, akkor tönkremen
nek a kórházak és tönkre fog menni 
legalább részben a betegápolási ügy is | 
tehát 22 esztendei tapasztalat és el
mélkedés kellett ahhoz, hogy a tisz
telt minister ur a segítés szükségét be- , 
lássa. Pedig hiába, nem a törvényiül- ' 
lóságokban van a hiba és ezeken is 
legfeljebb csak részben és annyiban, 
mert elegendő felügyeletet és erélyt a 
minister ur nem fejtett ki, gondját 
bizonyára a képviselőválasztások job
ban igénybe vették, mint a betegápolás 
ügye. A törvényhatóságok tehát csak 
kisrészben hanyagolták el a póladók 
behajtását és e miatt a terhek növeked
tek és mert most már feneklés előtt 
áll az egész ügy, ezzel szemben van 
szükség erre az intézkedésre. Hiszen 
maga a tisztelt beliigyminister úr elő
terjesztésében és indokolásában mond
ja, hogy a közkórházaknak függő kö
vetelései a törvényhatóságokkal, külö
nösen a vármegyei alapokkal szemben 
rég idők óta növekedtek. Hát szabad 
volt ezt összetett kézzel nézni ? Csak 
most jutott a tisztelt rninisíer ur, mi
dőn az akadály előtt állunk, arra a 
gondolatra, hogy semmi mást ne te- i 
gyünk, mint hogy ezen jövedelmeket 
biztosítsuk ? Hál nem a minister ur i 
hibás ezért, hogy a törvényhatóságok 
be nem hajtották azokat a követelése
ket ? Hol van a felügyelet ?

Ha éveken keresztül folytak ezek 
a restancziák és meg volt a törvény
hatóságok részéről a hanyagság, nem 
volt-e módja és alkalma a minister 
urnák arra, hogy a törvényhatóságo
kat, ha bírják, a kötelességük teljesíté
sére szorítsa, ha pedig nem bírják,

akkor másutt keressen orvoslást? A 
dolgok ily helyzetében kérdem, szabad-e 
és elég-e —- bocsánat a kifejezésért 
— ily férczmüvel a törvényhozás elé 
jönni ?

De, tisztelt Ház, a betegápolási kér 
dés nem oly egyszerű és kis kérdés, 
mini a minőnek azt tartja és tartathatja 
mindenki, a ki ezen fontos ügyel ezzel 
a javaslattal kívánja megoldani Igen 
nagy kérdésekről van itt szó. Ezeknek 
egy részére Komjáthy tisztelt barátom 
már a tegnapi napon reámutalolt.

Seliol ezen a világon a betegápolás 
ügyét a szegényügy nélkül országosan 
nem rendezték, mert nem rendezhették, 
mert összefüggés van a kettő között. 
Az egyik úgy mint a másik, állami ügy. 
Továbbá a mi a teherviselés kérdését 
illeti, hogy ezen fontos ügyekben kik 
kontribuáljanak e nagy czél eléréséhez, 
az egészen homályban van; ehhez a 
minister ur egyáltalában nem is kíván 
hozzáférkőzni, hanem egyszerűen a 
törvényhatóságoktól átveszi kisebb vagy 
nagyobb százalékban az adót. Ez az, 
a mit e javaslatban akar, és semmi 
más. Pedig ezzel kapcsolatban, sokkal 
fontosabb kérdésekről, eszmékről van 
szó, a melyeket megvalósítani kellene. 
A községi pótadók kérdése tekintetében, 
hogy ezen elcsépelt mondással éljek 
de mely nagyon igaz — a helyzet tart
hatatlanná váll. És Íme ez consideratio 
tárgyává nem tétetik. És azután az a 
nagy és fontos kérdés, mely már hó
napok óta hangzik ebben a Házban is, 
de mely előtt a Ház behunyja a sze
mét, a szócziális kérdés még csak meg
fontolás tárgyává sem tétetik ennél a 
javaslatnál, pedig ez a kérdés is emi- 
nenter szócziális kérdés. Annak utána 
a javaslat nem foglalkozik azzal, hogy 
ezen a téren is mi a büntelensége az 
államnak, mi a kötelessége a község
nek, mi a kötelessége a társadalomnak, 
sőt hozzáteszem, hogy a betegápolási 
köle ekben levő nagy érdekekkel sem 
foglalkozik, melyek pedig mondhatom 
legbelegesebb állapotba jutottak és a 
melyeket orvoslás nélkül hagyni szin
tén nem lehet. Mindezekre vonatkozó
lag tehát nem csak hogy organikus 
megoldás vegy orvoslás nem iiozatott 
javaslatba hanem absolule semmi sem 
hozatott javaslatba. így hozni tisztelt 
Ház 20 esztendei kormányzati tapasz
talat után; igy hozni 4—5 esztendei 
miniszterkedés után hát legyen három 
év vagy kettő, vagy legyen egy, legyen 
annyi idő, a mennyi, de egyáltalában

idehozni ily javaslatot, a törvényho
zás elé a társadalmi viszonyoknak mai 
fejlődése mellett, ez csak keltőről tehet 
tanúságot: vagy érzékhiányról, vagy a 
kérdés megoldási képességének hiányá
ról.

De hát előadó ur. méltozlassék 
megmondani, mit segít ezen jávaslat 
akár a teherviselés, akár a betegápolás 
szempontjából azokon az általa joggal 
dédelget felföldi szegény embereken ? 
Hát kisebb lesz azoknak a terhe? Mi
be ? A kiknek leibe 3 százalék volt, 
ezentúl is ennyi lesz, mert valószínűleg 
ki fog fejleszteni egészen eddig.

Eddig sem volt köteles többet kont- 
ribuálni annál a százaléknál, a me
lyet a (örvényhatóság rá kirótt. A ki
nek pedig hármon túl, mondjuk -i szá
zaléka volt, azt hiszi, hogy szabadul 
tőle? Hiszen a régi terhek rendezése 
és tisztába hozatala érdekében maga 

I a minisleri előterjesztés is uj pótadó 
kivitéséröl gondoskodik, tehát az ő 
terhe nem csak hogy apadni nem fog, 
hanem egyenesen növekedni fog. Azon 
a megyének pedig, melyek eddig nem 
kontribuállak abban a magas százalék
ban ehhez az ügyhöz, melyet végkitej- 
lődésében ezen javaslat intendál, azok 
bizonyára jobban nem lógnak terhei
telni.

Ne lessék félreérteni, én nem a 
teherviselés egyenlősítése ellen szólok, 
majd később rá lógok szóval térni, ha
nem csak azon felfogás ellen, hogy az 
előadó ur meg akarja vigasztalni azon 
szegény embereket azzal, hogy ük még 
a nemzeti politika szempontjából is 
mily óriási előnyökben fognak részesül
ni ezen javaslat segítségével. Pedig ho
gyan fog rájuk nézve állani a dolog ? 
Fogják viselni az állami adót és a beteg
ápolási terheket, azon mérvben, a mely
ben ezek az államkincstárra nehezed
nek; azután lógják viselni a községi 
póladót és ebben a részben azon terhe
ket, a melyek a községi betegápolásban 
reájuk hárulnak, fognak fizetni azután 
S százalékos pótadót, mint jámbor bárá
nyok meg lesznek nyírva; és végül kap
nak 7—8 kormányrendeletet, melyek
nek olvasása mellett lelkesedhetnek a 
magyar állameszméért. Ezen javaslat
tal ezeket fogják kapni azok a szegény 
emberek, a kik telkeiknek méltán és 
jogosan enyhítését várják, de várnak 
mást is, a betegápolás kérdésének, a 
humanizmusnak, szegényügynek és

■ mindazon nagy érdekeknek ápolását, 
enyhítései és javítását, a melyekre ők 
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joggal számol tarthatnak és Inrlaniok 
kell. De hát egyenlő, lehel-viselésről 
beszélünk. Én is annak vagyok a Ili
vé, de nem abban az alakban a mely 
itt konlernpláltatik, hogy a gazdagabb 
megyékre vessünk nagyobb adót, mint 
a menyi nekik e cz.imen eddig volt, 
hogy ezzel pótoltassák a szegényebi) í 
vidékek adóképességi terhe. Nem itt j 
fekszik a dolog gulya, hanem fekszik 
a szocziális kérdésnek helyes és czél- 
szerii felfogásában.

Mivel állunk szemben, t. képvise
lőhöz ? Egyszerűen azzal, hogy nem 
lehet segíteni a dolgokon, mert az ad 
ministráczió rendezve nincs. Az előadó 
tir is ráutalt. Ennél kincsesebb bánya 
egy kormány részére évek óla nincs 
és nem is lehet. Fizesse meg drágán a 
kormány, hogy az adminisztrácziót nem 
rendezte; mert a hol akár az akarat, 
akár kimondom a szót, a képesség 
hiányzik, olt van az a nagy köpönyeg, 
a melyei az adminiszlráczió rendezet
lensége nyújt, szalválja a kormányt 
azon kötelességek teljesítése alól a me
lyek manapság sulyossabban nehezed
nek vállaira, mint eddigelé nehezedtek, 
íme ha magáról az adó kérdéséről 
van szó, azt mondják, nem lehet meg
oldani. mert az adminiszlráczió ren
dezve nincs; ha a szocziális kérdések
ről van szó, a mint a volt költségve
tés tárgyalása alkalmával, azt mondják, 
nem lehet gyökeresen felkarolni és 
megoldani, mert az adminiszlráczió 
rendezve nincs; ha nemzetiségi kérdés
ről van szó, elismerik, hogy bajok 
vannak, elismerik, hogy tenni kellene 
valamit, de azt mondják: megoldani 
nem lehel, meri az adminiszlráczió ren
dezésének a hiánya akadályt képez; 
ha a kongrua kérdéséről van szó, azt 
sem lehet gyökeresen megoldani, pro- 
vizóriusan oldották meg, miért? Meri 
az adminiszlráczió nincs rendezve, te- •' 
hál nem lehet e kérdés megoldásáról ' 
gondoskodni. Ha a szövetkezetekről

T A RÓZA. 
Nyomorúság1.

Illa . V. 1'.
I.

Alacsony, sötét, rosszlevegőjü szoba. 
Valami olaj lámpa pislogott halovány világgal, 
a moly nem világította meg az egész ódul, 
csak az egyik részét, inig a többi hely fél- 
sötet maradt, homályos körvonalait mutatván 
egy pár rozoga bútornak.

A kandallóban egy-két parázs pislákolt, 
kialvófélben lévén a kemencze tüze ; mellette I 
egy ócska fekete fa-szekrény állott, a mely
nek fiókjai valaha sárgára voltak festve, de 
az idő lekoptatta róluk a festéket; a szekré
nyen egy jó nagy darab polenta. Tovább a 
fal mellett egy ágy, a melyhez már nem jut 
el a lámpa világa; a sötétben egy fekvő 
öreg ember alakjának körvonalai látszanak 
s az ágy fejénél egy idöses asszony áll.

Kívül a tavaszelő hideg szele dühöng s 
erősen csapkodja az ablakok papirosát, a 
mivel be vannak ragasztva.

II.
A beteg leikéi félig s ülő helyzetében

\an szó - lioló.ima ill a Házban ; 
nvillan .. nem lehet egészséges

alapokon és oiganizmussal szervezni, 
meri az adminiszlráczió rendezetlen, 
hiányos, kövelkezésképen a kérdési 
sem felölelni, sem kezelni sem meg
oldani czélsz.erüen nem lehel. Ili ál
lunk. I. képviselőhöz, a betegápolás! 
kérdés előli, ennek is, úgy látszik, 
legalább — ha jól emlékszem — az j 
előadó ur is megemlítette, gyökeres i 
rendezéséi is az adminiszlráczi rende
zésekor helyezik kilátásba. No, I. kép
viselőház, ha ennek a törvényhozás
nak működése tovább is úgy folyik, 
mini a mint eddig folyt, tartok tőle, 
hogy sokkal hamarább be fognak kö
vetkezni azon nagy bajok, a melyekre 
koronként e helyiül rámutattam és a i 
melyekkel szemben fájdalom, sem a 
kormány, sem pedig az előadói szék i 
elég érzékeny sohasem volt. Pedig ezen 
bajok jönnek még. pedig ugv látszik, . 
rohamosabban, mini himlők és ezekkel 
szemben az ország erői napról napra 
gyengülnek. Kérdés, hogy hol fog ez 
kibontakozni, ez a kiegyenlítés hol 
fog megkerestetni és megtalállatni ? 
Nos, én erre felelni nem akarok. De 
egyet tudok és ez az. hogy összetett j 
kezekkel nézni minden téren, dum 
delluat amis, ez a legádázabb, a lég- I 
szerencsétlenebb politika; bár nem 
erről akarok szólni, csak iczidentaliter 
emlékeztem meg róla.

Ez a javaslat semmi egyébb, mint 
a megakadó székéinek tovább tolása 
azokon a nyomokon, azzal a segítség
gel, a melylyel az eddig is tolatott, : 
azzal a különbséggel, hogy a mit a 
törvényhatóságok lanyhán végeztek ed
dig, azt végezi ezután az állam erélye
sen, mert, az ő adósrófja, az ő adóke
zelése hatékonyabb lesz, mint volt a 
törvényhatóságok adósrófja és adóke
zelése.

nagyot sóhajt I az asszony egy pohár vizel 
hoz neki.

Az asszony kisded, nem durva vonások
kal, a melyek azonban már elvesztették ki
fejezésüket, a lejét folyton hátra veti, mint 
az őrüllek és vakok szoktak ; szemei révedező 
tekinletüek, kezei remegnek s- egész teste 
ideges ; rángatózó bőrét, a mely fedőkben 
gazdags, ápadt hófehérség borítja.

A szegény teremtés a beteghez közeledik, 
egyik kezével támogatja ültében, a másikkal 
odanyujtja neki a poharat, egy pillanatig 
nézi, azután a szekrényhez megy, levág egy 
darab pólentát s majdnem öntudatlanul kez
di enni.

— János nem oszel-e te is ?
— Nem, fáj a gyomrom — jobb lesz a 

szegény gyereknek hol van ?
— Itt. Alszik.
Az öreg felveti szemeit; egy szalma

csomón heverő, hcl-nyolcz éves gyermekre 
esik tekintete. Aztán isméi lecsukja fáradt 
szempilláit.

Mária ezalatt megette a darab polentá- 
ját s hirtelen hátra vetvén fejét, szendoregni

Zárvizsgák.
A helybeli rém. liath. elemi iskolák

ban az 1898. évi zárvizsgák a következő 
sorrendben.

A hittani vizsgák : Junius hó 18-án 
délelőtt I) órakor u gradina tanyai és d. 
ii, '■’> órakor a Nenadits tanyai iskolában, 
Pekánovits András iskolaszéki tag jelen
létéin.n. Megjegyeztetik, hogy a tanyai 
iskolákban az összes tantárgyakból vizs
gálatok a hittani vizsgálatok után nyom
ban Ingnak megtartatni.

Junius hó 2-án délelőtt tél 8 órakor 
„Veni Sancte", mely után délelőtt 8 óra
kor a központi 1 —VI. fiúosztályokban 
Falcione Lőrinc iskolaszéki pig jelenléti. ■ 
ben. Ugyanezen időben a zárdái leáll) .s- 
kola I — V. osztályában Molnár István is
kolaszéki tag jelenlétében.

Junius hó 20-án délután 2 órakor a 
bánáti fiú- és fél 4 lírakor a szelencsei 
fiúosztályban, Tinim Vincze iskolaszéki tag- 
jelenlétében. Ugyan junius 20-án délután 
3 órakor a zárda-iskola VI -'Vili, osztá
lyában, Szlávy l'urcne iskolaszéki tag je
lenlét éljen.

Többi tantárgyak vizsgái :
Junius hó 21-én délelőtt 8 órakor a 

szelencsei leány- és 10 órakor a fiúosz
tályban, dr. Donoszlovits. Vilmos iskolaszé
ki tag jelenlétében. Ugyanezen napon 
délelőtt 8 órakor a zárdái leányiskola 1-ső 
osztályában. Veszelovszky Péter iskola
széki "tag jelenlétében. Ugyancsak junius 
21-én <1. u. 3 órakor a bánáti leány és 
4*/ a órakor a íiuosztályban, Pekánovits 
András iskolaszéki tag jelenlétében. I gyan- 
ezen napon délután 3 órakor a zárdái le
ányiskola 11-ik osztályában, dr. Falciono 
Nándor iskolaszéki tag jelenlétében.

Junius hó 21-én délelőtt 8 órakor a 
központi fiúiskola 1. a) és 9’/8 órakor pe
dig az I) osztályában. Húsvéti) István is
kolaszéki tag jelenlétében. Ugyanezen 
időben a zárdái leányiskola Hl. a) és b) 
osztályában, Bit termáim Nándor iskolaszé
ki tag jelenlétében. Ugyancsak junius 22- 
én d. u. 3 órakor a központi fiúiskola 
11-ik osztályában, Sehlagetter Gyula isko
laszéki tag jelenlétében. Ugyanezen Ha
jion délután 3 órakor a zárdái leányisko
la J\’-ik a) és b) osztályában, Mihályi Já
nos iskolaszéki tag jelenlétében.

Junius hó 23-án délelőtt 8 órakor a 
központi fiúiskola 111-ik a) és 10 órakor 
a Ill ik b) osztályában, Zsulyevits Ernő 
iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyanezen 

kezd. Teste azonban meg mindig reszket, 
mind lassabban, lassabban . . .

A szél hatalmasan rázza az egész viskói, 
majd kialszik tőle a pislogó lámpaláng.

III.
János nem alszik; elméjében, a mely 

érzi a halál közeledtét, feltűnnek nyomorú
ságos életének eseményei; egy csomó tűrés, 
szenvedés, keserűség.

A gyermekkor évei. Tudja, hogy ólt, de 
hogy miért, maga sem éiti. Arra emlékszik, 
hogy leglöbbnyire a mezőn ólt éjjel-nappal 
és sokat éhezett. Aztán az ifjúkor évei: küz
delmek szakadatlan sora, aztán házassága 
s nagy fáradalmai az asszony eltartásáért, 
végre a betegség, a sorvadás betegsége . . .

— Csak husi enni s bort inni más 
gyógyszert nem adhatok, barátom — mondta 
az orvos. Mintha ő nagy ur volna, a ki min
dig husi elletik s drága borokat ihalik I

Azután megszületett Lujza. Ettől kezdve 
már nemcsak tüdeje kínozta, de a gyomra 
is; azt hitte meg kell őrülnie a sok szen
vedéstől. De az asszonyért és gyermekért 
küzdenie kellett a megélhetés bajaival. Lujza 
felnőtt, szép, nagy leány lelt belőle: elvette 
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időben a zárdái leányiskola V-ik osztá
lyában, dr. Donoszlovits Vilmos iskola
széki tag jelenlétében. Ugyancsak junius 
23-án (I. u. 3 órakor a központi fiúiskola 
JV-ik a) osztályában, Szondy Mátyás is
kolaszéki tag jelenlétében. Ugyanezen na
pon délután 3 órakor a zárdái leányiskola 
Vl-ik osztályában, Tárczay Mór iskola
széki tag jelenlétében.

Junius 24-én délelőtt 8 órakor a köz
ponti fiúiskola IV-ik b) osztályában, Bitter- 
inann Nándor iskolaszéki tag jelenlétében. 
Ugyanezen napon délelőtt 8 órakor a zár
dái leányiskola VJI-ik osztályában, Tárczay 
Mór iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyan
ezen napon délután 3 órakor a központi 
fiúiskola V. és VI. osztályában, Zsulyevits I 
Jírnő iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyan- | 
csak junius 24-én délután Bórakor a zár
dái leányiskola A lii ik osztályában, Pteifer 
József iskolaszéki tag jelenlétében.

Junius hó 25-én délelőtt 8 órakor fog
nak a magán vizsgák megtartatni, Mihályi 
János iskolaszéki tag jelenlétében. Ugyan- ' 
ezen napon délután 5 órakor fog a torna- í 
vizsga a központi fiúiskolában, Temunovits i 
József iskolaszéki tag jelenlétében meg
tartatni.

Junius 26-án délelőtt 8 órakor „Tede- 
um“. mely után az 1897—98-iki tanév 
befejezettnek nyilváníttatik.

Az 1898—99. iskolai tanévre a 
tanulók beiratása f. évi szeptenber hó U.
2. és 3-án szokásos módon lógnak az illető 
osztályokban az igazgató utasítása szerint 
eszközöltetni : az iskolai tanév pedig 1898. 
évi szeptenber hó 5-én órakor tartandó 
ünnepélyes „Veni Sancte“-val veszi kez
detét.

Hírek.
* Id. Husvétli István temeté

se. Id. Husvéth István Zombor tekintélyes 
polgárát csütörtökön délután 5 órakor te
mették a közönség nagy részvétével. A vá
ros összes inielligencziája megjelent ; az egye
sületek zászlókkal vonultak ki.

* Holttest a zombori vaspályái | 
Futball. Csütörtökön egy 18—20 évesnek, i 
latszó leány holttestét találtak meg a Nemes- I 
militicsi utcza végén lévő vaspályái hátban. i 
A halottkém jelentése szerint erőszak nyo- i 
mai nem voltak felfedezhetők a holttesten i 
és igy valószínűleg öngyilkosság forog fenn, i 
A vizsgálat egyébként megindult.

t Halál a piaczon. A napokban 
egy kupuszinai kofa rogjott össze hirtelen 
saláta-ái ulása közben a Szent Iláromság-téren. 
Néhány pillanat alatt kiszenvedett. Beszállí
tották a városi kórházba. Halálát szivszélhü 
dés okozta.

“ Érettségi a felső kereskedel
mi iskolában. E hó 6-án és 7-én folyt 
le az érettségi vizsgálat felső kereskedelmi 
iskolánkban. A jelentkezett 19 tanuló közül 
egyet sem vetetlek vissza 1 évre ; négyen, , 
névszerint Niko.ils Vladimír, Sztreck Dezső I 
Sziklay Albert és Merlcel Fűk p altalán jeles j 
érdemjegyeket nyertek, öten egy, illetőleg 
két tárgyból szeptemberben tehetnek javító 
vizsgálatot. Az éiettségi vizsgalaton a vallás
os közoktatási minisztert Mártoníy Márton 
miniszteri osztálytanácsos, főigazgató, a ke
reskedelmi minisztert pedig Kulinyi Zsigmond 
kereskedelmi és iparit; m< r.i titkár, a > Sze
gedi Nap ot c. napilap szerkesztője képvi
selte.

* Tánciskola. Van szerencsém a 
n. é. közönség szives tudon asáia hozni, hogy 
helyben a >Vadászkiirt «-sz;í’!ó dísztermében 
a szünidőre uiymint minden éviin táncis
kolát nyílok, hói a l eiratkozasok c Ló 20- 
tói eszközöltetnek. A tr.u't évi tanítványaim 
mint ismétlők tandi’menlestk, csupán a ze
nepénzt fizetik. Ju íus 2-án kezdődik a tancz- 
iskola. Tiszteletiéi Láncú Lázár oki. tan.cztani- 
tó.

* Kitiintetéf. A vallás- és közokta
tás,ügyi miniszter Besze Mihályt az újvidéki 
kir kall), főgimnázium lendts tanárává ne
vezte ki.

* SzintárEuIatnnki ól. Dtak Péter 
színtársulata jelenleg Mezőiuronjatszik. Uj tag
jai : Galyasi Paula, koloralur-primadonna, 
Torosi Katica szubrett primadonna, hősnő : 
Csetényi Juliska, a vidék egyik jó tragikaja, 
naiva : Bíró /inna Aradról, baritonista : 
Környei Béla. Az igazgató 14 első rendű 
zenészt is szerződtetett. A télen optrákat is 
akar adni. Néhány nap mu va teljesen készen 
lesz a szervezéssel, amikor is be fogja terjesz
teni a teljes névsor! a bizottságnak.

* Jászai Maii estélye.Jászai Mari 
művésze síé ) t, — amint értesít ünk, —most 
már végleg elmarad.

* Eljegyzés. Rozmann Ágota és 
Szende Géza Jegyesek Zombor.

* Egy főkapitányi rendelet. A 
legutóbb, ho: y <gy vént; kutya szaladgált 
a varosban, hat najy szicoiúsaggal elren
deltetett, hogy a kutyákat 40 napig tilos az
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utcára engedni, illetve tilos azokat lánc vagy 
zsineg nélkül az utcán vezetni. Mitha min
den rendeletet csakis azért bocsájtanának 
világgá, hogy ezt senki meg ne tartsa. A 
veszettséggel járó bajok leküzdésére szolgáló, 
ezt a legutóbbi íőkapitányi rendelet legalább 
senki meg nem tartja. A kutyák éppen úgy 
csatangolnak a városban, mint ezelőtt, sőt 
a Kossuth Lajos utcában még talán jobban.

* Jogügyi bizottsági ülés. Zom
bor szab. kir. varos jogügyi bizottsága fo- 
íyó hó 13-án d. u. 3 órakor ülést tart.

* Pöstyén királyi vendége. Ural
kodócsaládunk tagjai eddig csak nagy ritkán 
kerestek fel magyarországi üdülő- és fürdő
helyeket ; a viszonyok azonban egy idő óta 
e tekintetben is lényegesen megváltoztak.

; Első példa erre az idén Pöstyén, mely
nek- nagy gyógyhatású kénes- és iszapíorrá- 
sainál kert s gyógyulást Részvény ellen F c r- 
d i n a n d főherceg, t o s z k á n a i n a g y- 
herczeg, A fenséges páciens szenvedélyes 
vadász lévén, igen türelmetlenül vár|a teljes 
fe!g>yógyalását, mely mar eddig is elég ked
vező l< folyású és a melyet a főherceg magas 
kora és a pöstyéni iszap radikális hatása 
dacára fürdőinek prntos betartása által siettet 
is. A fenséges ur most már a három heti 
Líra után lényegesen jobban van és napon
ta nagyobb sétákra képes, amikor különben 
segítségére van a íőherczegntk a nagy kö
zönség is tiszteleltelies diszkrét tartózkodásá
val. I’( styénnek füldőközönsége egyéleként 
teljesen nemzetközi és az eddigi 1000 íiirdő- 

' vendég jó része a küiíóldiől jött gyógyulást 
, keresni a magyar fürdőhelyen. Pöstyén fürdő 

gyönyöiü fekvésénél, gyógyforrásainak cso
dás hatásánál fogva mindnagyobb lendületet 
vesz. Zenekara pl. talán egyetlen a maga 
nemében : az iskolázott rendes zenészek kö
zött 12 c> igány látszik kóla nélkül.

* Pályázat. A bosznia-hercegovinai 
| országos koimány 1100 írt fizetéssel és 200

frt lakbérrel javadalmazott több seyédíogai- 
mazói és 800 írt segélylyel javadalmazott 
több scgédíogalmazói és 800 frt segélylyel 
javadélmazott pénzügyi fo lalmazógyakornoki 
állásra Iliidet pálya/atot. A kérvények ke
resztlevéllel, érettségi I izonyitvanyryal, ab
szolutóriummal, ál amvizsgahti i.'lrive szigor
lati, testi alkalmasság i s nyr khmereteket 
igazoló bizonyítványokkal főszereivé nyúj
tandók be. Az államszolgalatban a lek csakis 
felettes hatóságaik utján folyamodhatnak. A 
bizonyítványok közül az államvizsgái, szi
gorlati és alkalmaztatast igazoló bizonyítvá
nyok 1 — 1 írt, a kérvény s egyéb tizo-

a kovácsfiu kiment azután s Amerikába — 
meggazdagodni, — egy évig semmi hirt sem 
hallottak felőle. Akkor az asszony meghalt 
maláriában, egy kicsi fiacskát hagyott hátra.

Ellelt hat év, a legnagyobb szenvedések 
közepette. A nélkülözésekkel nem törődött 
volna, csak a gyomra, meg a melle ne kínoz
ta volna !

Most érzi, hogy meghal — nemsokára. 
A leste teljesen merev, érzékiden egy idő 
óla. Arczvonásaiia — érzi — rászáll a halál 
sápadtsága.

De a fiúcska ? ! mi lesz belőle, nagy 
Isten ?! Szegény gyermek olyan gyönge és 
beteges — érte szerelne élni még egy pár 
évig.

Megsimilja hideg homlokát s nagy baj
jal, erőfeszítéssel lábra áll. Lábai reszketnek,
a mint a hideg földre lép. A Márta vállára
teszi kezeit:

— Jer ide mellém — beszélni akarok
veled.

A mint vissza akar menni az ágyba,
meglátja a szekrényen a polenladarabot.
Hátha még az eledel — legyen az akármi-
lyen silány — megszünteti a gyomorzsibba- 
dásl ?

Beleharap, s úgy érzi, hogy jól esik. 
Eszébe jutóit gazdag szomszédja, a ki min
dig húst eszik és erős, borokat iszik. () még 
a szomszéd kutyájánál is rosszabbul él ! j

Úgy gyűlöli e percben a gazdag em
bereket — s úgy utálta az — életet!

Mikor Mária melléje üli, magához fért 
egy kissé.

— Látod — monda neki — én érzem 
már, hogy megyek. Menj cl a lelkész úrhoz 
— ö jó ember — mond meg neki, hogy a 
gondjaira bízom a kis fiút. Vegye az oltalma 
alá, mert különben éhen hal szegény ártat
lan, mini egy kóbor kuvaszkulya. Pfeifer 
tudod, tartozik még ogv néhány líránkkal : 
azt a kis fiúnak hagyom, legyen szegénynek 
jó tápláléka — hisz úgyis — olyan gyen- ; 
gécske . . .

Ezzel elhallgatott. Feje hátraesel t a pár
nára.

Márta egy darabig várfa. hogy szóljon 
még valamit: várt—várt. De nem hallott 
egyebet a szél zúgásánál.

IV.
A tisztelendő ur eljött, moggyujtoll egy j 

szál gyertyát, egy keresztet telt a halott ke- í 

zei közé az öreg asszony nem mondott neki 
semmit : csak szótlanul bámult maga elé foly
ton.

Elment aztán Pfeiíerbez, hogy eligazítsa 
vele a dolgot. Aztán este kősón, mikor ha
za felé ment, meg-inegál1 olt a folyó mellett, 
meg majd leült a partra, — a fiúcska olt 
reszketett mellel le, az oldalánál.

Málta csak nézte, nézte a folyó lovasu- 
hanó habjai!. Azok úgy hívták a maguk 
ölébe! Az öngyilkosság csábja megszállta, 
meg ellenállhalallanul.

A folyó habjai folyton csalogatták . . . 
S felelt a hivó szóra. Lement a parton, be 
a vízbe, az őrültek semmitmondó tekinteté
vel bámulva a habok közé ; mellig, nyakig 
ment bele — majd elmerült . . .

— Nagyanyám ! Nagyanyám ! — kiáltott 
a fiúcska, majdnem reszketve a félelemtől; 
s eszeveszetten futkosott a parton, segilsüg
ért kiáltozva.

A folyó lassan folydogált tovább. Ezüs
tös habjai nyugodtan suhanlak el egymás 
után . . .
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nyitványolc 40 — 40 kros boszniai bélyeggel 
látandók el, vagy ennek hiányában a megfe
lelő pénzösszeg csatolandó.

* Eljegyzés. Dr. Krishaber Béla kulai 
kerületi rabbi eljegj ezte Halász Náthán, a 
pesti izraelita elemi- és polgári leányis
kola igazgatójának leányát Halász Lujza 
k. a.-t.

* BTymp.n. P i I i s c h e r Mátyás ó-be
csei bérkocsi tulajdonos folyó hó 5 én ve
zette oltárhoz Ujverbászon Sch w a r z Gizella 
kisasszonyt, a köztiszteletben álló Schwar z 
József leányát.

* Elismerés. A igazságügyminiszter
f. é. május hó 31-én 80136 I. M. A, sz. a. 
kelt rendeletével Herrmaan Béla kir. betét
szerkesztő bírónak és Olgyaj' János betétszer
kesztő telekkönyvvezetőnek az ujverbászi 
betétek szerkesztése körül kifejteit ügybuz- 
góságukért és tevékenységükért elismerését 
fejezte ki.

* A szegedi kereskedöifjak Sza
badkán, A szabadkai kereskedő ifjak meg
hívása folytán f. hó 19-én a szegedi keres
kedő ifjak egyletének 100 tagja érkezik 
Szabadkara. A társaskirándulás programja 
a következő : 1. Délelőtt 11 óra 56 perez- 
kor indulás Szeged Rókus állomásról. 2. 
Szabadkara érkezés és fogadtatás. 3 Bevo
nulás. 4. Társas ebéd az > Arany-Bárány < 
vendéglőjében. (Egy teríték ára 1 írt 20 kr.) 
5. Felvonulás a szabadkai 'társegylct helyi
ségeibe d. u. 3 órakor. 6. Kirándulás I’a- 
licsra villamoson d. u. 4 órakor. 7. A fürdő 
megtekintése, fürdés, csónakázás és társas 
mulatságok. 8 Visszatérés 11 órakor este. 
A helybeli kereskedő ifjak társulata az ünne
pély minél fényesebbé tételére minden intéz
kedést megtesz.

* Leszúrták. Szremácz Milán ó-ver- 
bászi lakóst f. hó 2-án este 7 és 8 óra kö
zött több sebből vérezve, halva találták az ut
cán. A gyilkosok állítólag Radovanov Milán, 
Radivojev D imjan és Szekiczky Színia óverbá- 
szí lakosok, akik közül az elsőt azonnal le
tartóztatták’, a két utóbbi pedig megszökött. 
A gyilkossággal gyanúsított Radovanov Milán 
ugyanaz, aki mintegy 2 évvel ezelőtt egy 
Herczeg nevű közrendőrt az utcán agyon
ütött és ezért két évi fogságot is kapott. Csak 
2 hónappal ezelőtt bocsátottak haza feltéte
les szabadságra ; de úgy latszik, a megrög
zött gonosztevőn a büntetés nem sokat 
használt.

* Elcsípett lókötö. Gyurkovics M. 
István zentai lakos a napokban éjjel átrán- 
dúlt a tisz.-szentmiklósi rétre s miután az 
épen olt legelésző lovak közül kiválasztott 
egyet, felült a hátára és mintha semmi sem 
történt volna, íiilyürészve lovagolt Z>.ntára. 
A lovat persze mindjárt más nap kerestette 
az igazi gazdája ; de már akkor a harmadik 
határban íütyürészett rajta Gyurk vics, a kit 
a csendőrök előbbi viselt dolgairól már jól 
ismervén, ha mai osan kézrekeritettek s átad
ták a bíróságnak.

* Tragikus szerelmi dráma. A 
>Bácskai Ellenőr*  írja ezt az érdekes histó
riát : Száríts József szabadkai takarékpénz
tári hivatal szolga — dacára annak, hogy 
családos és hat élő gyermeknek az atyja 
— azt a luxust engedte meg magának, hogy 
felesége mellett: szeretőt is tartson. Forrón 
debogó szive egy szemre való bikityi sváb 
leány: Tettinger Mari iránt hevült, kit a 
szolgálatból kivett s részére különlakást bé
relt. Azonban a csinos leány bájai egy >kana 
vász«-ban utazó vigécnek a szivét is lángra 
gyulasztolta a ki szintén bírni óhajtotta a 
fess bikityi amazont. Diktum faktum — f. hó 
6-án, hétfőn d. e. a piacon — abban egyeztek 
meg, hogy a vigéc d. u. a hajlékony szivii 
leányt a lakásán felkeresi. Hogy-hogy nem, 
ezt a rendesvout Száritsnak valaki besúgta, 
aki dühös Öthetenként rohant amazonja laká
sára, de ottgzárt ajtóra talált. Ez még job
ban feldühitelte háborgó lelkületét. Kopogott. 
Semmi viszhang. Zörgetett. Erre aztán ki
nyílt az ajtó s Száríts kézzel foghatólag meg
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győződött arró’, hogy az. ő M niskaj i mással 
is megosztja szerelmét E vakullságában pisz
tolyt emelt és szeretőjét hasba lőtte. Ez si- 
koltva összeesett, a seladon >vigéc« pedig 
cók mókját karjaiba véve egy ingben és ga
tyában mezítláb vesd el magad fényes nap
pal — az u’cii közönség kacaja között 
rohant a >Nemzeti szállodácba, ahol llva 
volt. Száríts nyomban megugrott, a ‘fűlt 
leányt pedig a mentők bevitték a »Mária 
Valéria< közkórházba, ahol dr. Sánta György 
kórházi osztály orvos a leány te- ől a go
lyót kivette, s miután nemesebb részek sé
rülve nem lettek, a leány 10—14 nap múlva 
felgyógyul s vig életet újra olt kezdheti ahol 
elhagyta. Hogy Szárítsál mi fog történni, 
azt majd a kir. törvényszék fogja megmon
dani.

* Falb jóslatai. Junius 9 tői 14-ig : 
Nagyfokú csapadékok : temperatura esik, az 
Alpesekben 12-ike körül hó omlások. Junius 
létől 18-ig: A csapadékok meg szűnnek; 
a hideg időjárás tarlós. Junius 19-től 21 ig : 
A csapadékok megújulnak ; a hideg időjárás 
egyre tart. Junius 22-től 30-ig. A csapadékok 
megszűnnek : időjárás enyhül.

* Mulatság; Ó-Szivacon. Az újon
nan alakult Ö- és Új-Szivaczi dalárda saját 
pénztára javára O Szivacson a Huber-féle 
szállodában 1898 évi junius hó 12-én ma 
táncz.czal egybekötött dalestélyt rendez

* Mcdáx'd nap. Szerdán volt Mcdárd 
napja, mely arról nevezetes, hogy ha e na» 
pon eső esik, akkor negyven napig szaka
datlanul nyitva tartja az öreg Medál! az ég 
csatornáinak csapjait. A hagyományos nép
hiedelem legalább ezt tartja erről a napról. 
Egész napon borongott, tépett felhők között 
bujkált a napsugár; a nagy jelentőségű zá
por azonban szerencsésen elmaradt és igy ta- 
án még se ázunk 40 napig.

* Bácsmegyei orvosi fiókszö- 
vetség. Varmegyénk orvosai élénk rész-

j vétel mellett tartották meg folyó hó 7-dikén 
I értekezletüket Palics fürdőn, melyen kimon

dottak, hogy az orvosi kar érdekeinek és kari 
szellemének előmozdítására egyesülnek. Az 
értekezlet nyomban orvosi fiokszövetséggé 
alakúit meg, mely az országos szövetségbe 
belép. E 'j úttal tisztikarát, is megválasztotta, 
még pedig elnökké : Dr. PavloJts Simon, me
gyei tiszti főorvost, 1. alelnökké : Dr. Schoss- 
berger Jakab bácsalmási járás, II. alelnökké 
Dr. Hofbau-ir Miklós, hódsághi járás és *b  
megyei főorvosokat ; jegyzővé : Dr, Rényi 
József, kunbajai községi, pénztárossá : Dr. 
Hol ander Adolf, jankováczi községi és tb. 
járásorvost. Őszintén kívánjuk, hogy a fiók
szövetség, mely programjába vette fel a me
gyei nyugdíjintézet alkotását, a községi or
vosok fizetési minimumának és működési díj
szabásának, valamint a lakás- és egyéb fon
tos orvosi ügynek rendezését, azon támoga
tást nyerje a megyei vezető körök és a tár
sadalom részéről, melyet már azért is érdem
mel, mert önfeláldozó szakműködésén kívül 
a néppel való sűrű és benső érintkezőénél 
fogva a hazafiasság és közművelődés terjesz
tése tekintetében fontos szolgálatokat tesz 
az egész hazának és emberiségnek.

* Érdekes számok. Az orsrágos 
statisztikai hivatal április hónapi füzetében 
érdekes adatokat olvasunk Magyarország 
népesedéséről. E szerint április hónapban 
összasen 5529 házaságot kötöttek Magyar
országon. A törvényhatósági városok közül 
a házasságkötések szám aránya lekinte ében 
Sopron áll első helyen — ott többen nősül
tek a múlt hónapban, mint Budapesten — 
az utolsón pedig Zombor. Vegyes házasság 
volt 811, ebből a keresztény-zsidó házasság 
harmincz. A születések statisztikája szerint 
április havában Magyarorsságon és Fiúméban 
élve született 50886, halva született 1086, 
gyermek. A halottak száma 41,816. A né
pesség szaporodása tehát 8570, tavai ápri
lisban nyolezezer lélekkel nagyobb volt a 
szaporodás. Városi törvényhatóságaink kö
zül Debreczen szerepel a legnagyobb szapo
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rodási arány-számmal Pozsony, Pécs, Baja. 
Temesvár, Versecz, Pancsova, Maros-Vásár
hely pedig fogyott.

Csarnok.
A két Marcsi.

— A pásztoréletből. —
Itta : 31. Gy.

(Folyt, és vége.)
Az a másik kettő a fejével bólintott. 

Marczi a gamós botjával megverte az asz
talt, mire kibújt Mózsi a sün (és árnyából. 
Öreg zsidó volt már, nem illett a fiatal 
asszonyhoz. Ráillett a mondás, hogy fia
tal menyecske öreg urát téleri-nyáron csak 
a hideg rázza. Marczi a szemével oda hu
nyorított a verem tájára. Mózsi mégérte tte

— Hány itczével ér meg ?
— Tizenöttel Mózsi
A csárdás kihozta a piros borral tolt 

tizenöt üveget, odarakta sorba a Marczi 
elébe s rávert a vállára:

— Csak becsületes kend mindig Be
levágd !

Nem sokat beszéltek, csak ugv iszo
gattak. hogy a szemük szólott s megér
tették egymást. Ki hol járt, mit csinált, 
volt-e erre zsandár ? Hogy pitymalni kez
dett, a gulyás, a dudás cllábalt, a csikós 
leborult a korcsma asztalra, Mózsi is el
szunnyadt valahol a vacakon. A csáplárné 
Fáni lábhegyen kiosont a házból. Beievági 
várta s oda ültette, oda az ölébe. Az asz- 
szonynak valami hódító tűz csapott ki 
fekete szeméből :

— Elhagytál megcsaltál.
A hajnali szellő valamely faluból erre 

felé hozta a reggeli harang csilingelő sza
vát. Marczi is hallgatta, de nem érkezett 
most a keresztvetésre. Pedig jobb lett 
volna, mert azalatt az asszony, kékszeinü 
menyecske ('gyet, nagyot! gondolt.

— De nem gyün. de nem gyün, tép- 
rengett magában, pedig már a nap isz- 
tergyéig haladt. Aztán meglátott két 
zsandárt, kik sebes ügetésben arra felé 
mentek, a merre, a nyájuk legelte a pusz
tát. A menyecskének valami odanyilott a 
dobogó szivébe :

— Bajba van az embör!
Nem hagyta nyugodni a nehéz gon

dolat. Piros kendőt kötött bóbitás léjére, 
a másik selymessel takarta le keble in
gerlő szép halmát, kivezette Marczit, a 
szamarat s csak ugv féloldaliéi ráült a 
hátára.

A szamár elkezdett kellemes terhével 
koezogni szép lassan. Jobbról és balról az 
útfélen harmatos virágok kaezagtak reájuk 
és kéjesen nézték a menyecske bokáit, 
melyek kandikáltak, ha a futó szellő meg
libbente néha tarka viganóját. A megriadt 
madár felrebbent pártjától s csicseregni 
kezdett, az utón őgyelgő varjú lomha szárny
csapással takarodott félre baj tj ósión ber
regve :

— Kár, Kár, Kár!
Ekkor már a csárda felé értek s a 

fiiles a szamár eszével itt egyet elgondolt. 
Akárhogyan húzta a kis menyecske a 
zabla-kötelet, csak be akart térni a csár
daudvarba.

— Ne bolondoz szógám ! kérlelte az 
asszony, zv csacsi nem engedi. Sziigybe 
vágta fejét, s három nagy ugrással benn 
volt az udvarban, ott is a zöld füzgalyak- 
ból összerótt sátor közepében.

Marczi vállaira oda volt borulva a 
csáplárné éppen két gömbölyű karja nya
kát átölelte. A szamárugrásra hirtelen 
szétváltak, de későn volt minden. Szem
pillantás és a szép juhászmenyecske min
dent tudott, látott, Fájdalmas, vad sikoly 
szakadt ki melléből, azután mint hogyha 
ő volna a hibás, inig a sápadt ura oda állt 
elébe, reszketve mutatott a juhász druszá
jára s pityeregte ajka :

— A szamár, ... a füles . . .
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_ Behozott erőről, -- ordította Mnr- 

I -- bevágom a kutyát juhász paprikás
nak I bevágom, levágom I

Az asszony ráborult a csacsi hátára 
köténye csücskével törülgetve szemét, 
,....kuirv keseredett. Az ember kérlelte :

±No haragudj, rózsám.
Az asszony vállat vont s a mint fül

pillantott, szeme találkozott a csikós le
génynek. a Piros Jóskának a tekintetével. 
Es a két szempárnak kivillanó fénye a 
levegőn által, minthogyha t.üzzé izva össze
forrott volna. Aziasszonyka szivét valami 
melegség leikig elöntötte s a daczos gon
dolat’megvillant. fejében: ha te úgy, majd 
,'.n is, — s mint a felhők közül ragyogó 
szivárvány — oda mosolygott a piruló 
legényre.

A juhász csak könyörgött:
— Ne haragudj rózsám. Sohse gyű- ; 

vök többet a csárda tájára. , , I
A szamár fölemelve fejét, gazdájára i 

nézett, aztán belenveritott a párás levő- ' 
■gőbe :

-Iá! Iái Iá!
IV.

A mező másodszor verte ki már füvét» : 
a korhadt fűz tetején összefont fészkéből 
a gólya repülni tanitá kis fiát. Sárga ki
kincsek sávja futott végig a hosszú járá
son, itt-ott csak a kutyatej virágzott, 
melyhez nem nyúl semmiféle legelésző állat. 
A nap még erősen tüzelte a földet s ár
nyékot keresett az ember, a szamár meg a 
birkanyáj is. !

Az asszony, a juhász gazdáné, hogy 
ki-ki jött néha ide a szárnyúkhoz, vagy 
ebédet hozni, vagy csak úgy magától, na
gyon nyájas vala a hites urához, mutatta 
hogy elfeledett mindent. A Marczi szama- 1 
rat, azt meg szint' beczéztc :

— Drága kis fülesem, ó, te okos jó
szág ! ’

A szamár azonban hűségesebb vala 
mindig a gazdához s akárhová indult, 
mint a jó kutya, követte s ha ide vagy 
oda betévedt, várakozott rája. Ha úgy 
csendes éjen a messze távolból lódobogás 
hal Iszott. a szamár, a Marczi, a juhászt a 
Marczit a szűrénél fogva — mégha szun
dikált is, — ébresztette, rázta.

Olykor, lm a gazda otthon háza táján 
lónyomokat látott, az asszony előre lelvi- , 
lágositotta:

— A pusztázó járt itt, a csendbiztos 
tért, be — s mint a hamis macska, oda- 
huzódotí s a napbarnított ember arczát 
simogatta lágyan

Egyszer aztán baj lelt. A Dobos ura
ság istálójából hajnalviradóra elhajtottak 
egy barna füves csikót. Testvötök közt ; 
megért háromszáz forintot. Ki tette ? nem 
lehetett tudni, de egy szamarat ott talál
tak még a reggeli időben is nagy várako
zásban a Dobos — szállás előtt.

— A Belevág! szamara — mondta a ; 
csendbizlos.

Még az nap Marczit beczitálták a város- ! 
házára. Az öreg komiszárus nyájas ember . 
vala, szép szóval tért hozzá :

— Ugyan Marczi fiam, nem láttad 
valahol a Dobos csikóját, azt a kesely , 
pejkót ?

— Nem uram, nem láttam.
—- Talán tegnap éjjel ?
— Még tegnapelőtt sem.
A csendbiztos nem szólt többet a 

dologról, hanem invitálta Marczit harapni 
valóra.

— Tudod fiam én is eszem olykor
olykor nálad.

Valami hal féle volt elébük tévő, sós, ’ 
epesztő bering, a mit Marczi még tán nem 
is látott világéletében. A biztos kínálta : 1

— Csak láss hozzá Márton, azután , 
ott hagyta, de otthagyta mellette a pusz
tázó káplárt is másodmagával.

— Vagy két három óra múlva, Mar- ; 
czit rettentő szomj kezdte gyötörni. Vizet 

kórt. nem adtak. Erezte, hogy csapdába 
került a mivel etették, az mintha, a pokol 
tüzévé változott von' benne, égeti, kínozza 
Gyöngyöző veríték verte ki homlokát, a 
szeme az égett, az ajka sápadt volt s hörög
ve könyörgött :

— Vizet ! Egy csöpp vizet !
'Palán véletlenül, talán készakarva ép

pen ekkor ért meg a csendbiztos.
— Hogy ne kapnál fiam — szólt nagy 

barátsággal — bort is, nem csak vizet, de 
előbb, hát beszélj, még most sem tudsz 
semmit sem arról a csikóról?

— Nem tudok én még egy körömnyit 
sem róla.

— Pedig akkor éjjel, a mikor elvitték, 
várt valaki ott rád a Dobos-szálláson.

— Már minthogy én reáin ?
— Már minthogy te rád ám!
— Ki volt az a zsivány ?
— A szamarad Marczi, a te druszád 

Marczi !
— Levágom! Paprikássá vágom! ordí

totta Marczi, aztán lehanyatlott feje a nya
kába . . .

Kecske jött fecske ment, akácz nvillott 
kétszer, vagy egy esztendő múlt s szegény 
Belevági még mindig ott tilt a vármegye 
házában. Gyiivő-menő rabok rossz híreket 
hoztak. Marczi kezén, lábán megrázta a 
Iá nézőt :

— A szamár miatt van. Megölöm, levá
gom !

Egyszer aztán, egv szép nyári reggel 
csikorogva nyillett a nagy vasas ajtó s 
beszólt a porkoláb :

— Belevági Márton !
— Vagyok, bár ne vonók ! sóhajtól 

fel Marczi.
— Az Isten hírével szabadon mehet 

kend.
V.

A merre ment haza a rabviselt ember, 
a suttogó szellő, a rá hajló lombok, utszéli 
virágok gonosz hirt suttoglak . . .

Holdvilágos éj volt a inikoi hazaért. 
A mezes kvritrst szinte csak be rúgta. Házá
nak aj’aja nyitva volt, azon csak belépett, 
és ott állott előtte a szép felesége, halvá
nyan. remegve.

— Isten hozta gazdám !
— Ki tudja !
A ágy párnái közt, valami kis poronty, 

gögiesi’*]ni  kezdett.
— Ibit azt meg ki hozta ? kérdezte 

mogorván a vad harag tüze csillámlott 
két sápadt arezába beesett szeméből.

— No legyen kend szamár . .csen
gett az '-uszony.

Marczi nem érté meg az asszony mon
dását.

— Hát ezt is a szamár! ordította s 
rohant ki a szilibe, felkapta a fejszét s a 
szegény szamarat vágta, egyre vágta, dara
bokra vágta . . .

A asszony akkor már karján kis fiá
val, pőre öltözetben, koldus tövisek közt a 
másik határban futott a világba . , .

Hajnal volt a mikor Marev a csárdá
ba belépeti. Olt volt a gulyás is. az öreg 
Pattogó, otl a csikós-bojtár: Kontár Piros 
•Józsi.

— Adj' Isten ! köszöntött be Marczi.
A kettő bólintott, Mózsi, a csapiáros 

bort tett az asztalra, azután kotródott. 
Félóra téliéit tán, hogy nem szólt egyik 
som, mikor Piros Józsi rákezdett arra a 
nagy csúfos nótára :

Mikor a juhász bort, iszik
Szürke szamár szomorkodik.
— Talán szebbet is tudsz? kérdó 

Belevági.
— Nekem csak ez tetszik.
— Hát majd (eszek róla.
— N mi vagyok lótolvaj, hogy kend

től tán féljek.
— Habló vagy, zsivány vagy ! kiáltot

ta Marczi dühtől fojtott hangon.

5
- Mit loptam én kendtől?! kérdőié 

a legény talpára ugorva.
— Hát a boldogságom! hörgő Bele

vági s a fokos megcsillant izmos jobb 
kezében.

Az első csapást a legény k5kerül4 e s 
aztán ő is sújtott. A gulyás csak nézte, 
de egy szót sem szólott. Hadd végezze 
ki-ki a maga dolgát. Fertály óra múlva 
ott feküdt mindkettő halovány orczával, 
össze-vissza szóidéit, hasított fejév . A 
vér meg csak lassan foly dogált le róluk.

A csaplárné Páni, zokogás közt, sírva, 
egyre tör ül gette.

GRACZ
Klelhnusei- ll.-féle folyékony 

Glycerin-Créme 
ártalmatlan anyagból készült sikerült vegyü
lök, mely nemcsak a bőrt finomítja, hanem 
tényleg az ifju iideséget eleveníti és azt 
állandóan lentajlja. Legjobb óvszer levegő, 
szél és nap sütés ellen, eltávolít napfol
tot, szépiát, májfoltot és minden más 

bőr tisztát lanságot.
Glycerin-Créme-Szappan 

kiváló enyhe, bársonyszerű bőrt idéz elő. A 
Glycerin-Créme használatánál ajánlható a

Párisi Hölgypuder
a legártalmatlanabb púder, a bőrt szép fehér 
színre változtatja és azt simán és szárazon tartja.

Hamisít ott párisi 
hölgypud-rlől és Glycerin 

Crémetől óvakodjanak ; 
csak az a valód1, melyen 
cimképen. valamint a leírá
son a mellette levő véd- 

jr.jy Van.
Raktár minden gyógyszertár, gyógyáru 

és illatszer-üzletben.

A zombori vonatok érkezése
és indulása

Érvényes 1898.
Érkezés.

Szabadka felől:
6 óra 45 perc/ reg. 
3 » 34 > délután
8 > 3 4 > erle 

Gyorsvonat:
7 óra 35 perez este

Gombos felől : 
11 > 47 » délben
8 > 25 > este

Gyorsvonat:
8 óra 08 perez reg.

Baja felől :
3 óra 2o perez d u.
6 » 25 « reg.

Újvidék felől:
6 óra 30 perez reg. 
11 > 30 > délelőtt
7 < 17 » este

Junius 1-jétől au; 
ünnepnapokon a d. u. 
nduló lehel-vonattal 
megy Ns-Militicsrc .

n május hő i-től.
Indulás. 

Szabadkára 
4 ór 1 46 perez reg.
1 1 » 54 » délben

8 » 35 > este 
Gyorsvonat:

8 óra 15 perez reg. 
Gombosra :

6 óra 55 perez reg.
3 > 41 > délután

Gyorsvonat:
7 óra 41 perez este

Bajára:
7 óra 05 perez re ;.
4 » 05 » délután

Újvidékre :
2 óra 55 perez reg.
7 » — » >
3 > 51 > délután

szlus végéig vasár- és
1 óra 04 pereskor 

személy.szállító kocsi

Felelős szerkesztő :Di\ Alfttldy Ái*pAd  
ügyvéd.

Kiad'j.l.vplulnjdonos : Oblát Károly.
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3534. szám.

tk. 198.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zombori kir. törvényszék mint 

tkvi lialósá" közhírré teszi, hogy ilj Wei- 
lanil Henrik végrehn jlalónak Schcuer- 
mann Henrik végrehajtatást szenvedő 
elleni 50 Irt tőkekövetelés és járulekai 
iránti végrehajtási ügyében a zombori 
kir törvényszék és a zombori kir. já
rásbíróság tei íilelén lévő s Ó Szivaczon 
fekvő az ósz ’.aezi 118-1- szljkvben. A 
+. 1 sülsz, a. felvett 8’™ hr. (300
□ öles szőlől’öldből Scheuermann Hen
riket y, részben megillelő jutalékra 53 
írt 50 krban az ujszivaczi 289 sz. be
tétben. A +. 1. sorsz. a. felvett s ‘/8 
részben Scbank Jakabné sz. Kappesz 
Katalin, >,-g részben Ferencz Mailenné 
szül, lleilniann Erzsébet, ]s részben 
Scheuermann Jakab, >/9 részben Scheuer
mann Henrik és részben Scheuer
mann Frigyes nevén álló 337 hr. s 
307 ö. i. sz. egész ház és 187 rj-öl 
belietekre a C. 1. sorsz. a. a fenti in 
gatlanből Ferencz Mállóimé sz: Ileil- 
rnan Erzsébet Scheuerman Jakab, Hen
rik és Frigyes jutalékára özv. Schecken- 
berger Ádánmé sz. Ileilman Margit ja
vára bekebelezett haszonélvezeti jog 
épéségben hagyása mellett a vegr. törv. 
lőtt. §-a alapján 4(;0 frlban, ugyanott 

A +. 2. sorsz. a. felveti s ugyanazok 
nevén álló 4-72 hr. 204- □-öles egész 
szántóra a végr. törv. 156. §-a alap
ján 42 frlban ezennel megállapított ki- I 
kiállási árban az árverést elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanon az 
1898. évi julxuH iió 18. napján 
délelőtti 10, illetve délutáni 
3 óraLox- Ószivacz illetve Ujszivacz 
község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ' 
ingatlanok becsárának 10%-át kész- i 
pénzben, vagy az 1881: LX. t.cz. 4-2. . 
§-ában jelzett árfolyammal számított és • 
az 1881. évi november hó 1-én 3333. : 
sz. a. kelt igazságyminiszlcri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapír
ban a kiküldőit kezehéz lelenni, avagy 
az. 1881. LX. I. ez. 170. §-a érteimé- i 
ben a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállítóit szabály
szerű elismervényt álszolgállalni.

Kelt Zomborban 1898. évi április 
hó 13. napján.

A zombori kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság.

Radány,
kir. Iszéki. bíró.

A lapit- 
tllt ot t.

1863. —
Alapit- 
tatott 

1863. -

Vllíglilrll 
sajátkészitmén\ ü kitüntetett 

TRIMMEL J. N. 
kózihfiimoniumai

Pécsben, VII/8. Kais rs rasse 47.
Nagy raktár mindennemű hangszerekben, 

hegedűk, citerák fuvolyák, ocarinák, 
szájharmonikák, stb. stb.

Swiezl aczél-játsz.miivck magánjátszva, 
r Felülmúlhatatlan hanggal. 
Zenélő-albumok, üvegek stb.

Mintakónyvek ingyen és bérmentve.

T. ez.
Van szerencsém b. tudomására hozni, 

hogy a
FONCIÉRE pesti biztosító-intézet

Baja és kerületi főügynöksógével kap
csolatban újabban a 

„Kosmos" betöréses 
lopás elleni biztosítás 

osztálya kerületi képviseletét is elvállaltam.
Elfogadok tehát az élet, baleset, tűz, 

jég és szállilmánybizlosilásokon kívül betöré
ses lopás elleni biztosításra mindennemű üz
letek és áruraktárak-, pénzkészletek-, házi 
és szobai berendezéseket.

B. feladványait kérve, vagyok 
teljes tisztelettel

Kráhl Károly
Baján.

Használjon 

„Waffenrad*  
kerékpárt!

Ulóáihetlen 
könnyű me* 
nőt, (tehát 
semmi meg* 
erőltetés) elő 

nye

Waffenfabrik Steyr
gyártmány.

Magyarország íőképviselösége :

Kami és Ildiéi*
Budapest V., vúczi körút 86.

Dús vastartalmú források belső hasznú 
latra.

Idény május 15-töI szeptember 30 ig
Feliilmulbiiiliin lmiá u vérszegénység, nípkór*  

női bújok. gerinczvcllő- és ideghánta Imáknál 
büdöseknél, megfeszített munka és kiállott beteg, 
ségek után (hősilésre.

Az osz'iák«magyar tisztviselő egylet, tagjai m.is 
jns lBstől junius lősig és augusztus 154 I szeploim 
bír végéig füidűdi.iból és lakiéiból 50% kedvezmény, 
ben r.szostilnek. Fü.dő orvosok: Dr. Gi'llnwahl M. 
kir. fiin:*c.-o°,  Dr. Szemére A., Hr. Molnár és Dr*  
Steril. Utazas Becsből 9 óra alatt; északról 
gén át (innen 5 óra), déliül Budapesten ti. (innen 5 
óra).

Kimerítő felvilágosítással és prospektussal, ney 
az utazásról, mint a lakásviszonyokról, ármérséklésiól 
az. elő- és utósaisonban stb. készséggel szolgál a 
•szllácsi fii rdőigazgatóság- (Zólyommcgyi'),

Fontos magánzók-, bankházak-, takarék
pénztárak-, társulatok-, egyletek-, ékszeré
szek és kereskedőknek.

Első o. biztosító társaság 

betörés eíüen 
Magyarországi vezériigynölísége 

Buda pest, VI. Váczi-kllrút 35.
A müncheni viszontbiztosító-társasággal (rész
vénytőke 10 millió márka) 1898. január hó 
17-én létrejött megállapodás értelmében ezen 
társaság mindazon igény tekintetében, a mely 
az ,,Első osztrák biztosító-társaság betörés 
ellen11 biztosítási szerződései alapján lámasz- 
talik, egyetemleges kölelezottsé- 

g e l vállalt.
Biztosítás betörésnél előforduló elvesztés, 

sérülés vagy megsemmisülés ellen :
a) minden ingó és értéktárgyaknál a ház

ban a városban vagy városon kívül nyara
lóban.

b) készpénz vagy értékpapíroknál.
c) áruraklárnál, arany vagy ezüst tár

gyaknál és ékszereknél.
A biztosítás azon esetben is érvényes, ha 

a betöréses kár a házhoz vagy az üzlethez 
tartozó egyéntől származik.

Felvilágosítások az intézet irodájában, 
Váczi-körút 35, ahol vidéki képviselők aján
latai is elfogadtatnak.
•s® ® ®

T’oRsr.tóssjcótliiílclés
csakis magánosoknak.

Egy szelvény,
8.10 in. hosszú, 

elegendő egy 
férfl-ültönyre 

ára csak

frt 3.10 jó 
frt 4.8U jó 
frt 7.50 finom 
frt 8.70 finom 
fi t 10.50 legfinomabb 
frt 12.40 angol 
frt 13.95 kammgnrn

valódi

hói.

j Egy szelvény fekete szalon-Ultb'nyre 10 fit.
Felöltő szövetek m. 3 frt 25 krfól feljebb; Lódén 
csinos színekben egy szelvény 6 frt, egy szelvény 
9 fit 95 kr., Peruvieiine és Dosking, állami, 
vasúti és bírói talrtrsszüvelek legfinomabb Kannn- 
garn és Clieviott, valamint egyenrnlia-'szővetek 
a pénzügy őrségnek és esendorségnek stb. stb. 
küld gyári árakon, az általánosan ismert ezég 

gyár«rnktár Kiesel-Amhof Brünnben.
I Minták portó*  és djmentisen. Minlahfl szállítások. 
1 Figyelmeztetésül.’ A t. ez. közönség különösen 

figyelmeztetik nrrn, hogy a szövetek közvetlen meg*  
rendelésnél sokkal olcsóbbak mint a kereskedőknél 
rendeltek. A Kiesel Amliof ezég Brünnben a sző-- 
\eteket valódi gyíiii árakon küldi szét minden 
százalék bozzászáinitás nélkül.
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csó tteiía.
értesítjük a t. ez. közönséget, miszerint a 

helybeli raktárainkban elhelyezett
PF legjobb aninBŐségíiNX

SZlíllltottlllc I<*.

Cserhasáb-tűzifát
gI 
í
XX
*

inéterölenkénli 
árát; 18 írtról 

11 írtra

szintén a legjobb minőségben 13 forintért szállitunk.
Zombor, 1898. junius hóban.

Roheim Károly és fiai I
áx 1 x
<5OG000000000000000e&e000ee00e00<^
XX

Í^F“CsaIádi képeket
bírni, azok magas árai miatt, csak jobb módú családoknak volt lehetséges. 

Hála az uj találmánynak a világhírű 
„KOSMOS^-arczkép-müintézetnek 

Wien VI. Marialiilferstrasse 116, 
csakis kifogástalan jó, sikerült arczképek, művészies kivitelben, a bámulatos 
csó árért

ol-

csak 7 frt 50 krért

életnagyságu arckép
(mellkép)

elegáns barockrámáva! együtt, melynek tulajdnnképeni érieké 30 frt, szállít.
Aki tehát saját, vagy neje, gyermekei, szülői, testvérei vagy más még elha

lálozott személyek aiczképét is rendelni óhajtja, csakis az arczképet, akármily ál
lásban küldjön be.

A csomagolási láda beszerzési árban szátnitlatik. Megrendelések a fénykép 
hozzácsatolásával postai előleg (utánvét) vagy az összeg előleges beküldése mellett 
elfogadtatnak.

Kitűnő művészies kivitelért és élethű hasonlatosságért kezeskedtetik.
Száz meg száz elismerő-lévél kívánatra rendelkezésre állanak és porto- 

mentesen be is küldetnek.

'ZK
>T<

I
I

Kiinst-Portrat-Anstalt
Kosmos

Wlcli, VI.. Marlubllferstrassc 116.

5$

Alapítva 18<8.
Cs. és kir. oszt
rákmagyar és 
belga kir. s a- 

hadalom 1
Kitüntetve 

Bilissel 1893.
aranyé remiitől 

és diszokmány- 
nyal.

Kelotl-télc seirkö- 
tö orvosi tekintély eh 
vó.emenyo szovin t ; 
logtökólo tesebb ezen 
nemben, nem csúszik, 
nem gyakorol ko lles 
mellen benyomást és 
eltávolítja ezélszo rü 
szerkezeténél fogva 

az eddigi sérvkötők 
hiányait.

Kelod-féle gtuid 
nil-sórvkb*  ó idun 

ható polotlával, szarvasbőrvédővel és biztonsági ővve 

Avnlr . egyoldalú ... 6 frt
kétoldalú . . . 12 irt

, Készülnek ezenkívül : mülábak, műkozok, ogyonoetar 
tők (Hossing.félo rendszor), orlhop&diai fűzők, liaskől 
tők, görosórharisnyák és mindenféle giimmiáruk.

Megrendeléseket pontosan és diseréten 
eszközöl

KELETI J.
orvosi-, sebészeti, mii- és kötszer gyáro

BUDAPESTEN,
IV., Koron aherczeg-utcza 17.

Sebészeti müszorgyár:

IV., Rostély-utczn 15.

Nagy képes árjegyzék ingyen 
és bérmentve "VS

Jelzálogkölcsönt
filoxera által elpusztított szültök ujonnani 
befásitására 53/,%, termő szöllökre 5%, vá
rosi és nagyközségből'! házakra 5 és fi % -ra.

Földbirtokra:
(55 évi törlesztésre 
l>3'/a , „ „ ,
50 évi törlesztésre 
30—40 évi törlesztésre 
20—30 évi törlesztésre 7 % 

és íelvilágositást nyújt 20 kr. 
ellenében.

5 %,
6 %, 
mellett ajánl 

válasz bélyeg

Jadszkó Ede
Zombor, Prokopház, Szelencsa.

SigiErnst
Bécs, I-, Kartnerstrasse 45. 

Ecko Krugerstrasse 2. 
(franczia tuczatjá l írttól 8 írtig, különös finom 

8 írttól 10 írtig.
TT*I  TTíf’Non plus ultrát különös finom és nyújtható 
UJJ UJ • 4 írt. Capottes (egész rövid) tuczatja 3 frt 

Női védötárgyak gummiból évekig használható, drbja 2 frt.
50 kr. Minta küldemények (25 drb) 5 frt.
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Szabadalmazott 
sodronyüveg*  

a legjobb anyag felső világosságoknak, 
padok gyájablakok, különféle vastagságok
ban ; terjedelmük 1 75 □ mtr. Különös elő
nyei : A lehelő legnagyobb töredékeny biz
tosság kereszt illUlós és verés ellen, a 
kellemetlen sodrony-rostélyok mellőzése, 
tűzbiztossá^ a legnagyobb mértékben tömölt 
maradása csetleleges törésnél, minthogy a 
sodronybetevés az üveget erősen összetartja, 
a világosságnak könnyű álhalóssága ezelőtt 
sohasem ismert világosság elérés. Sok ál. 
lami- és magánépületeknél a legnagyob 5 
megelégedéssel használatban. Számtalan biz.o. 
nyitvány, prrospectus és minták rendelkezést e 
Öntötüvegpodlóltmezek felső vi
lágosságnak alagutak földalatti járdák 
vasutaknál megvilágítására, erős anyagokban, 
sima vagy mintázott, fillér, íélíehér (körül
belül 30%-al olcsóbb mint rendes nyers ön
tött üveg) és színes, sodrony-bt tevéssel vagy 
nélküle.

Üveg-fedélcserép és üveg-fodorcserép
különféle alak és nagyságban

Akiien-Geselschnft fiir Glasin-
dushie VOl'in. Friedr. Siemens

Neusattl bei Eibogen (Bőhmeii.)
Más gyártmányok : mindenféle üveg, 

üvegzárók, táblaüveg, (belga és német,) üveg
öntés és mintaüveg ; szabadalmazott üveg- 
betűk.)

Hazai gyártmány.
A logujabban javított, erősített galvanicus áramú vill#« 
mos „Volta-kereszt“ az össz s eddigi lészitmónye# 
két kétszeresen iöliilu.ulja villamos erőben. Ezen 
Voltaskereszt az egyedüli, a mely teljesen a természete 
tudomány törvénye alapjait van szeikcsztve és valós 

ságos állandó villamos elemet képez.
Az 1898. szám tajta van a ketcszltn és tajla van a 

borítékon is, rendelésnél tehát tessék csak ilyet kérni.

„Volta-Kettös Csillag.14
Olyan egyéneknek, kik keresztet n< m hordanak 

tsillag alakban, ez szabályozza a vét keringést, föl 
frissíti és tisztítja a vért, elűzi az álmatlanságot, elő* 
mozdítja az étvágyat, edzi az idegeke’.

,,Volta-kér észt.44
Gyermekek és fiatal nők részére. „Volta-szÍT.**  

Ezen ^Volta-kereiíZt* 4 határozattan a legjobb ideg# 
erősítő, mely fel újítja a vélt s megifjitja a testet, és 
mérsékelt, de folytonos galvanicus villanyozása követ# 
kézfőben gyógyítja a következő betegségeket : köszvény 
ideggyöngeség, álmatlanság, hideg kezek és lábak, 
(búskomorság) sápkór, aszthma, merevedés, görcs, 
gyomot baj, influenza, köhögés, fülzugás, fogfájás hys# 
teris, főfájások, szívdobogás, kolika. Máris számos 
elismerő !e\él és hála#irat érkezett be. Ara 1 frt 80 
kr. Volta#sziv ára 1 írt 50 kr. 2 frt előlegei bekül# 
dese mellett bérmentve ; utánvéttel 20 krral több ; 
hozzávaló különleges szalag 20 kr.

Főraktárak:

TAUSSIG j.
Budapest*  VII/Z. Oömtfrl-nt 28/a. I. fin,

Zombor: Temosvóry József, angyal 
gyógyszertárában.

MT A borszéki borvlz a savanyuvlzck királya.

Borszék-
Gyógyfürdő Erdélyben Csikniegyében a fenyvesek liazíijiibaii.

Fiirdőidény tartania jun. 15-től szept. 15-ig.
Utazás: S z á s z-Ré g e n ig vasúton, onnan a fürdő-igazgatóság 
által szubvenczionált gyorskocsikon. E gyorskocsikra előjegyzést te
hetni Miklós Görög válalkozóknál Szász-Régen. Dőlj 
útirány: Brassó, Csíkszereda vasúton, onnan kocsin.

A borszéki borviz a savanyuvlzck királya megrendelhető 
az Igazgatóságnál Borszék.

Kapható mindenütt. Zomborban: lleindlhoffer Ró
bert, Engel és Goldst ein, Telscli Ármin és Hay Igníicz 

uraknál.
Fürdőre, borvizüzleti’Q nézve minden felvilágosítással, prospektussal, 

árjegyzékkel szolgál a fürdő üzlet igazgatósága Borszék.
Postn, távirda helyben.

Megrendelhető: Igazgatóság Borszék.

Egy doboz ára 1 ír1-

20 kr. elküldés utánvét
vagy az összeg előle-

W KLVTHIA
Az arczbői*  szépítése ’I?T7QPA’R

és finomítása. AVl.£á>3X VJLU
Legelegánsabb toilette-, bál- és szalon-púder fehér, rózsaszín 

vagy sárga.
Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Polli J. J, cs. kir. ta

nár által Bécsben.
Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz 

mellékelve.
TAUSSIG GOTTLIEB

cs. és kir. undvari toilette, szappan és illatszergyár.
Bécs I., Wollzeile 3 sz*

Kapható : a legtöbb illatszer- drogun-és gyógyszertárakban
u
*

fi

AJ .. ,„i __ i ......-................ —..................... «. wí. 14.,-y.o g/v^ybéciidiuhuau
H " By K Z| e ° 1 ” vaianl'L’ Zomborban : Engel Mór, Weidlngcr A. és S. és
J ges beküldése után Teliseit £

&

l'fc

Ip 
le

£

húzásra érvényes

kolozsvári szeretetház
sorsjegyei

4000 nyeremény nyel
100,000 korona értékben.

Kaphatók: a rendező-bizottságnál Kolozsvárit és Spitzer és 
Lederer bank és váltó-üzletében Zomborban. A bélyeg törr. 209. § „ 2-ik pontja értelmében bélyegmentea.&

Nyomatott a kiadó tulajdonos Oblat Károly gyorssájtójin Zomborban.


